



मनरेगा - विभाग  
महाराष्ट्र शासन

महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार हमी योजना-महाराष्ट्र अंतर्गत  
" शरद पवार ग्रामसमृद्धी योजना "

गाय गोठ (छतासह/विरहित) / कुकूट पालन शेड / शेळी पालन शेड  
वैयक्तिक कामासाठी अर्जाचा नमुना (सन 2022-2023)

दि. / / २०

प्रति,

सरपंच/ग्रामविकास अधिकारी/ग्रामसेवक  
ग्रामपंचायत -----  
ता. -----, जि. -----

अर्जदाराचे नाव- श्री./श्रीमती. -----

पत्ता- रा. ----- ता. -----, जि. -----

मो.न.-

महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार हमी योजनेचा मूळ उद्देश हा ग्रामीण भागातील व्यक्तींना अकुशल कामाची मागणी केल्यावर कामे उपलब्ध करून देणे व त्याद्वारे कायम स्वरूपी मत्ता निर्माण करणे हा आहे. त्या अनुषंगाने शासन निर्णय क्र.मग्रारो-२०२०/प्र.क्र.७०/रोहयो-७, दि.०३ फेब्रुवारी २०२१ अन्वये "शरद पवार ग्रामसमृद्धी योजना" अंतर्गत जनावरांचा गोठा बांधणे, शेळी पालन शेड बांधणे व कुकूटपालन शेड बांधणे यापैकी एक काम एका लाभार्थ्यास मंजूर करून प्रत्येक लाभार्थी पातळीवर मग्रारोहयो अंतर्गत अनुज्ञेय कामे १) वैयक्तिक क्षेत्रावर वृक्ष लागवड व संगोपन (३ वर्ष - १ हेक्टर) (कोणतेही वृक्ष किंवा विविध वृक्षांचे मिश्रण), २) वैयक्तिक शेततळे १५X१५X१५ मी चे लाभ घेतलेले लाभार्थी, ३) सार्वजनिक क्षेत्रावर व रस्ता दुतर्फा वृक्ष लागवड संगोपन कामे (किमान २०० झाडे चा एक गट संगोपन करणारे कुटुंब), ४) कंपोस्ट बर्डींग चे लाभ घेतलेले लाभार्थी, तसेच योजनेंतर्गत ग्रामपंचायत क्षेत्रामध्ये नरेगा अंतर्गत २७५ वैयक्तिक व सार्वजनिक कामापैकी ज्या कामामध्ये अकुशल खर्चाचे प्रमाण जास्त आहे. अशा सर्व कामाच्या संयोजनातून ६०:४० चा अकुशल कुशल प्रमाण राखण्याचा प्रयत्न करणारे सर्व कुटुंब/लाभार्थी/मजुर हे लाभ घेण्यास पात्र राहतील.

वरील प्रमाणे जे लाभार्थी योजने अंतर्गत कामाच्या संयोजनातून अकुशल कुशल प्रमाण ६०:४० राखण्याचा प्रयत्न करणारे असे सर्व इच्छुक कुटुंबास/अर्जदारास योजनेंतर्गत लाभ घेण्यास पात्र राहतील. सदर पात्र अर्जदार यांनी खालील एकाच कामासाठी एकच अर्ज करणे आवश्यक आहे.

**इच्छुक असलेल्या व निवडलेल्या एकाच कामाच्या कॉलम मध्ये (√) अशी खुण करावी.**

अ.क्र	कामाचा प्रकार	लाभार्थीकडे उपलब्ध पशुपालन संख्या	निवडलेल्या कामाच्या कॉलम मध्ये (√) अशी खुण करावी
१	जनावरांचा गोठा बांधणे (छतासह / छता विरहित)	गाय/म्हैस :- -----	छतासह
			छता विरहित
२	शेळी पालन शेड बांधणे	शेळी/मेंडी :- -----	
३	कुकूटपालन शेड बांधणे	पक्षी :- -----	

## ४) लाभार्थीची पात्रता व कागदपत्रे :-

१) सदर लाभार्थीची पात्रता खालील प्रवर्गातील असणे आवश्यक आहे. असल्यास (√) अशी खुण करावी.

(ज्या प्रवर्गात निवड केली आहे त्या प्रवर्गाचे संबंधित कागदपत्रे सोबत जोडावीत.)

लाभार्थी प्रवर्ग	(√)	लाभार्थी प्रवर्ग	(√)
१) अनुसूचित जाती		७) शारिरीक अपंगत्व प्रधान असलेली कुटुंब	
२) अनुसूचित जमाती		८) भूसुधार योजनेचे लाभार्थी	
३) भटक्य जमाती (NT)		९) इंदिरा आवास योजनेचे लाभार्थी	
४) भटक्या विमुक्त जमाती (DT)		१०) अनुसूचित जमातीचे व अन्य परंपरागत वन निवासी (वन अधिकार मान्यता) अधिनियम २००६ नुसार पात्र व्यक्ती	
५) दारिद्र्य रेषेखालील इतर कुटुंब		११) कृषी कर्जमाफी २००८ नुसार अल्प भुधारक (१ हेक्टर पेक्षा जास्त पण २ हेक्टर (५एकर) पर्यंत जमीन असलेला शेतकरी (जमीन मालक/कुळ) व सीमांत शेतकरी ( १ हेक्टर पर्यंत जमीन असलेला शेतकरी)	
६) महिलाप्रधान कुटुंब			

२) मग्यारोहयो अंतर्गत अनुज्ञेय असलेल्या विविध वैयक्तिक (उदा. कामाचा प्रकार - फळबाग, वृक्षलागवड, शेततळे) व सार्वजनिक (उदा.कामाचा प्रकार - रस्ता, ओढा/नाला/पाझर तलाव गाळ काढणे/ ग्रा.प क्षेत्रावर वृक्ष लागवड संगोपन इ.) कामाच्या संयोजनातून अकुशल कुशल प्रमाण ६०:४० लाभार्थी पातळीवर राखण्यासाठी योजने अंतर्गत काम केलेले असावे. (याबाबत ग्रामसेवक /कृषी सहाय्यक/यंत्रणा अधिकारी यांचा कामाबाबतचा शिफारस दाखला जोडावा.)

३) सदर लाभार्थी कुटुंब यांनी महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार हमी योजना अंतर्गत वैयक्तिक क्षेत्रावर किमान २० ते ५० फळझाडे / वृक्षलागवड करण्यात येऊन त्याचे तीन वर्ष संगोपन करून झाडे १००% जिवंत ठेऊन योजनेचा लाभ पूर्ण घेणारे लाभार्थी किंवा चालू वर्ष मध्ये ग्रामपंचायत अंतर्गत सार्वजनिक कामावर मजूर म्हणून किमान १०० दिवस काम पूर्ण करणे आवश्यक आहे.

१) वैयक्तिक क्षेत्रावर २० ते ५० फळझाडे/वृक्षलागवड केल्यास - गाय गोठा (छता विरहित) कामाचा लाभाकरिता पात्र असेल

२) वैयक्तिक क्षेत्रावर ५० पेक्षा जास्त फळझाडे/वृक्षलागवड केल्यास - गाय गोठा (छतासह)/शेळी पालन शेड /कुक्कूटपालन कामाचा लाभाकरिता पात्र असेल

३) सार्वजनिक कामावर मजूर म्हणून किमान १०० दिवस काम केल्यास - छतासह गोठा/शेळी पालन शेड / कुक्कूटपालन कामाचा लाभाकरिता पात्र असेल

(मा. मुख्य कार्यकारी अधिकारी, जि.प पुणे यांचे शुद्धीपत्रक-परिपत्रक क्र./मग्यारोहयो/कावि-१२०/२०२०, दि.०७/०७/२०२० अन्वये पुणे जिल्हा मध्ये "हरघर गोठे-घर घर गोठे योजना" राबविनेबाबत)

४) पशुपालन असलेबाबतचा पशुधन पर्यवेक्षक /पशुधन अधिकारी यांचा दाखला जोडणे आवश्यक आहे.

१) गाय गोठा करीता- २ ते ६ गुरे आवश्यक आहेत. ( जनावरांचे टॅगिंग आवश्यक राहिल),

२) शेळी पालन शेड करीता - २ ते १० शेळी आवश्यक आहे.

३) कुक्कूट पालन शेड करीता किमान १०० पक्षी आवश्यक आहे. ( ज्या लाभार्थीकडे १०० पक्षी नाही त्यांनी १०० रुपयांच्या स्टॅम्प पेपरवर दोन जमिनदारांसह शेडची मागणी करावी व शेडचे काम पूर्ण झाल्यानंतर १ महिन्याच्या कालावधीत कुक्कूटपालन शेड मध्ये १०० पक्षी पाळण्यासाठी आणणे बंधनकारक राहिल.

५) कुटुंबाचे नरेगा ओळखपत्र Online जॉबकार्ड किंवा जॉबकार्ड झेरॉक्स प्रत आवश्यक आहे.

६) लाभार्थीच्या नावे जमीन /जागा असणे आवश्यक आहे. (असल्यास सोबत ७/१२, ८ अ व ग्रामपंचायत नमुना ९ चा उत्तरा (तीन महिने आतील) साक्षांकित सत्य प्रत जोडावा)

७) लाभार्थी सदर गावाचा रहिवाशी असणे आवश्यक आहे. (रहिवासी स्वयंघोषणापत्र).

८) लाभार्थी आधार कार्ड झेरॉक्स प्रत

९) लाभार्थी चे राष्ट्रीयकृत बँकेचे खाते पासबुक झेरॉक्स प्रत

१०) सदरचे काम ग्रामपंचायत चालू वार्षिक कृती आराखडा/लेबर बजेट/पुरवणी लेबर बजेट मध्ये नाव समाविष्ट असलेबाबत ग्रामपंचायतचे प्राधान्य क्र. नुसार शिफारस पत्र घेणे आवश्यक आहे.

११) निवडलेल्या कामाचा/जागेचा अक्षांश-रेखांश असलेला फोटो सह ग्रामसेवक,तांत्रिक सहाय्यक (नरेगा)/ पशुधन पर्यवेक्षक, लाभार्थी यांची संयुक्त सहीचा स्थळ पहाणी अहवाल जोडणे आवश्यक आहे.

मी घोषित करतो/करते की, मी योजने अंतर्गत नोंदणीकृत मजूर असून मी कुटुंबासह प्रस्तावित कामावर देय दराने अकुशल मजूर म्हणून काम करण्यास तयार आहे. तसेच मी वर नमूद केलेली माहिती व कागदपत्रे माझ्या समजुती व माहिती प्रमाणे बरोबर आहेत. सदर योजनेचा गैर उपयोग केल्यास किंवा वर नमूद केलेला तपशील खोटा निघाल्यास राज्य / केंद्र शासनाने ठरविलेली वसुली करून घेण्यास माझी पूर्ण संमती आहे.

अर्जदाराची सही/अंगठा

नाव - -----

अर्जा सोबत - वरील प्रमाणे 1 ते 11 चे संबंधित सर्व कागदपत्र जोडली आहेत.

सदर लाभार्थीचे काम मंजूर झाल्यास योजनेंतर्गत केलेल्या कामाचे फोटो - १)काम सुरु करण्यापुर्वीचा फोटो , २) काम चालू असतानाचा फोटो , ३)काम पूर्ण झालेल्याचा बोर्ड व लाभार्थी सह फोटो इत्यादी हे तीन प्रकारामधील फोटो अंतिम देयक प्रस्ताव सोबत ७ दिवसात सादर करणे बंधनकारक राहिल.

ग्रामपंचायत -----

जा.क्र. / २०

दिनांक. / / २०

प्रति,

मा. गटविकास अधिकारी (उ.श्रे)

पंचायत समिती -----

विषय - महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार हमी योजना - महाराष्ट्र अंतर्गत  
गाय गोठा , कुक्कूटपालन शेड व शेळी पालन शेड कामास तांत्रिक व  
प्रशासकीय मंजूरीसाठी सादर करणेबाबत.

संदर्भ - १) शासन निर्णय क्र.मग्रारो-२०२०/प्र.क्र.७०/रोहयो-७, दि.०३ फेब्रुवारी २०२१

२) मा. मुख्य कार्यकारी अधिकारी, जि.प पुणे यांचे शुद्धीपत्रक - परिपत्रक  
क्र./मग्रारोहयो/कावि-१२०/२०२०, दि.०७/०७/२०२० अन्वये.

महोदय,

वरील विषयास अनुसरून सादर करण्यात येते की, महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार हमी योजना अंतर्गत "शरद पवार ग्रामसमृद्धी योजना" अंतर्गत जनावरांचा गोठा बांधणे, शेळी पालन शेड बांधणे व कुक्कूटपालन शेड बांधणे यापैकी एक काम एका लाभार्थ्यास मंजूर करून प्रत्येक लाभार्थी पातळीवर मग्रारोहयो अंतर्गत अनुज्ञेय कामे १) वैयक्तिक क्षेत्रावर वृक्ष लागवड व संगोपन (३ वर्ष - १ हेक्टर) (कोणतेही वृक्ष किंवा विविध वृक्षांचे मिश्रण), २) वैयक्तिक शेततळे १५X१५X१५ मी चे लाभ घेतलेले लाभार्थी, ३) सार्वजनिक क्षेत्रावर व रस्ता दुतर्फा वृक्ष लागवड संगोपन कामे (किमान २०० झाडे चा एक गट संगोपन करणारे कुटुंब), ४) कंपोस्ट बर्डींग चे लाभ घेतलेले लाभार्थी , तसेच योजनेंतर्गत ग्रामपंचायत क्षेत्रामध्ये नरेगा अंतर्गत २७५ वैयक्तिक व सार्वजनिक कामांपैकी ज्या कामामध्ये अकुशल खर्चाचे प्रमाण जास्त आहे. अशा सर्व कामाच्या संयोजनातून ६०:४० चे अकुशल कुशल प्रमाण राखण्याचा प्रयत्न करणारे सर्व कुटुंब/लाभार्थी/मजुर हे लाभ घेण्यास पात्र राहतील.

त्या अनुषंगाने संदर्भीय शासन निर्णयान्वये शासने दिलेल्या नियम व अटीनुसार ग्रामपंचायत मधील खालील लाभार्थी कुटुंब यांनी योजने अंतर्गत कामाच्या संयोजनातून ६०:४० चे अकुशल कुशल प्रमाण राखण्याकरीता योजने अंतर्गत काम करित आहे व केलेले आहे.

अ.क्र	लाभार्थीचे नाव	निवडलेल्या कामाचे नाव(जनावरांचा गोठा /शेळी पालन शेड/ कुक्कूटपालन शेड)	सदर लाभार्थी ने योजनेंतर्गत सार्वजनिक व वैयक्तिक कामाच्या संयोजनातून ६०:४० चे प्रमाण करिता केलेले कामाची माहिती	प्राधान्य क्र.
१	----- ----- जॉब कार्ड नं.-	----- -----	----- -----	

सदर प्रस्ताव ग्रामसभा/मासिक सभा ठराव क्र. ----- दि. / / २० रोजी मंजूरी घेण्यात येऊन लाभार्थीची वरील प्रमाणे प्राधान्य क्र. नुसार निवड करण्यात आलेली आहे. तसेच सदरचे काम सन २० - २० च्या लेबर बजेट / पुरवणी लेबर बजेट मध्ये समाविष्ट करण्यात आले आहे. तरी वरील लाभार्थी प्राधान्य क्र. नुसार प्रस्ताव मंजूर करण्यात येऊन त्यास तांत्रिक व प्रशासकीय मंजूरी मिळावी हि विनंती.

सोबत - वरील प्रमाणे प्रस्ताव पान क्र ----- ते ----- आहेत.

आपले विश्वासू,

ग्रामसेवक

सरपंच

## तपासणी सुची (ग्रामपंचायत)

महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार हमी योजना अंतर्गत वैयक्तिक जनावरांचा गोठा (छतासह/छता विरहित) / शेळी पालन शेड / कुक्कूटपालन शेड कामाचे प्रस्ताव खालील तपासणी सूची प्रमाणे तपासणी करून तांत्रिक व प्रशासकीय मंजूरी साठी सादर करणेबाबत.

कामाचा प्रकार - ----- ग्रामपंचायत नाव :- -----  
 लाभार्थीचे नाव - -----, जॉब कार्ड नं. :- -----  
 योजनेंतर्गत लाभार्थी निवड प्रवर्ग १ ते ११ नुसार - -----

अ. क्र	आवश्यक कागदपत्रे पूर्तता केल्याचा तपशील	कागदपत्रे आहे/नाही
1	वैयक्तिक लाभार्थीचा योजना नमुना अर्ज परिपूर्ण भरलेला आहे काय?	
2	सदरचे काम ग्रामपंचायत चालू वार्षिक कृती आराखडा/लेबर बजेट मध्ये नाव समाविष्ट असलेबाबत ग्रामपंचायतचे लाभार्थी निवड प्रवर्ग १ ते ११ नुसार निवड करून प्राधान्य क्र. नुसार शिफारस पत्र जोडले आहे काय?	
3	मगारोहयो अंतर्गत अनुज्ञेय असलेल्या विविध कामाच्या संयोजनातून अकुशल कुशल प्रमाण ६०:४० लाभार्थी पातळीवर राखण्यासाठी योजने अंतर्गत सार्वजनिक व वैयक्तिक काम केलेले बाबत ग्रामसेवक / कृषी सहाय्यक / यंत्रणा अधिकारी यांचा कामाबाबतचा शिफारस दाखला जोडला आहे काय?	
4	सदर लाभार्थी कुटुंब यांनी किमान २० ते ५० फळझाडे/ वृक्षलागवड किंवा चालू वर्ष मध्ये सार्वजनिक कामावर १०० दिवस मजूर म्हणून काम पूर्ण केलेले आहे का? (मा. मुख्य कार्यकारी अधिकारी, जि.प पुणे यांचे शुद्धीपत्रक - परिपत्रक क्र./मगारोहयो/कावि-१२०/२०२०, दि.०७/०७/२०२० अन्वये)	
5	<b>पशुपालन असलेबाबतचा पशुधन पर्यवेक्षक /पशुधन अधिकारी यांचा दाखला जोडणे आवश्यक आहे काय?</b> १) गाय गोठा करीता- २ ते ६ गुरे आवश्यक आहे व जनावरांचे टॅगिंग आवश्यक राहिल, २) शेळी पालन शेड करीता - २ ते १० शेळी आवश्यक आहे. ३) कुक्कूट पालन शेड करीता किमान १०० पक्षी आवश्यक आहे.	
6	लाभार्थी सदर गावाचा रहिवाशी असल्याबाबत रहिवासी स्वयंघोषणापत्र जोडले आहे काय?	
7	लाभार्थीच्या नावे जागा असणे आवश्यक आहे. असल्यास सोबत ७/१२,८अ व ग्रामपंचायत नमुना ९ चा उतारा (तीन महिने आतील) साक्षांकित सत्य प्रत जोडली आहे काय?	
8	कुटुंबाचे नरेगा ओळखपत्र Online जॉबकार्ड किंवा जॉबकार्ड झेरॉक्स प्रत जोडली आहे काय?	
9	लाभार्थीचे बँक खाते पासबुक झेरॉक्स प्रत जोडली आहे काय ?	
10	लाभार्थी आधार कार्ड झेरॉक्स प्रत जोडली आहे काय ?	
11	निवडलेल्या कामाचा/जागेचा अक्षांश-रेखांश असलेला फोटो सह ग्रामसेवक , तांत्रिक सहाय्यक (नरेगा) , पशुधन पर्यवेक्षक, लाभार्थी यांची संयुक्त सहीचा स्थळ पहाणी अहवाल जोडली आहे काय?	

वरील लाभार्थीचा प्राप्त प्रस्तावाची दिलेल्या तपासणी सुचीनुसार सर्व कागदपत्रे क्रमवारी नुसार तपासले असून महाराष्ट्र शासनाचे महाराष्ट्र शासन निर्णय क्र.मगारो-२०२०/प्र.क्र.७०/रोहयो-७, दि.०३ फेब्रुवारी २०२१ अन्वये "शरद पवार ग्रामसमृद्धी योजना" अंतर्गत दिलेल्या सुचानाचे व नियमांचे अवलोकन केलेले असून सदरचा प्रस्ताव दिलेल्या नियमानुसार बरोबर आहे. सदरचा प्रस्ताव वरील दिलेल्या १ ते ११ क्रमवारी नुसार कागदपत्रे जोडली आहेत.

ग्रामविकास अधिकारी/ग्रामसेवक  
ग्रामपंचायत -----

(वाचा - शासनाचे महाराष्ट्र शासन निर्णय क्र.मगरो-२०२०/प्र.क्र.७०/रोहयो-७, दि.०३ फेब्रुवारी २०२१ अन्वये)  
**मगरोहयो अंतर्गत अनुज्ञेय असलेल्या विविध कामाच्या संयोजनातून अकुशल कुशल ६०:४० प्रमाण  
लाभार्थी पातळीवर राखण्यासाठी योजने अंतर्गत सदर लाभार्थीने केलेल्या कामाची महितीबाबत**

## दाखला

(वैयक्तिक कामाच्या संयोजनातून लाभार्थी पातळीवर ६०:४० प्रमाण) नमुना - १

दाखला देण्यात येतो की, श्री/श्रीमती. -----,  
ग्रामपंचायत. -----, ता. -----, जि. ----- यांनी  
महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार हमी योजना अंतर्गत जनावरांचा गोठा / शेळी पालन शेड /  
कुक्कूटपालन शेड या पैकी एक काम एका लाभार्थ्यास मंजूर करण्यासाठी सदर लाभार्थी / मजुर  
कुटुंब यांनी मगरोहयो अंतर्गत अनुज्ञेय असलेल्या विविध कामाच्या संयोजनातून अकुशल कुशल  
प्रमाण ६०:४० लाभार्थी पातळीवर राखण्यासाठी प्रयत्न केलेल्या कामाची महिती खालील प्रमाणे.

**सदर लाभार्थीस वैयक्तिक क्षेत्रावर काम मंजूर आहे. सदर कामाची सद्यस्थिती खालील प्रमाणे**

(उदा. कामाचा प्रकार - फळबाग / वृक्षलागवड / शेततळे / बांधबंदिस्ती इ.)

कामाचे नाव	----- -----			मंजूर वर्ष २० - २०	कार्यन्वित यंत्रणा ----- -----
कामाचा संकेतांक					
कामाची मंजूर रक्कम	अकुशल रक्कम	कुशल रक्कम	एकुण रक्कम	मनुष्य दिन	
अंदाजपत्रकीय रक्कम					
कामावर झालेला खर्च					

सदर लाभार्थी यांनी योजनेचा लाभ घेतला असून वैयक्तिक क्षेत्रावर वृक्ष लागवड / फळबाग  
लागवड घेतली असल्यास पिकाचे नाव - -----, लागवड क्षेत्र- -----,  
लागवड प्रकार- सलग / बांधावर, लागवड झाडांची संख्या ----- असून सदर लागवड  
केलेल्या झाडा पैकी ----- झाडे जिवंत आहेत. जिवंत झाडांची टक्केवारी ----- % आहे.

तसेच सदर लाभार्थी कुटुंब यांनी वृक्षलागवड/फळबाग लागवड तीन वर्ष झाडांचे संगोपन करून  
झाडे १००% जिवंत ठेऊन योजनेचा पुर्ण लाभ घेणार असल्याने त्यांनी खालील सही केलेली आहे.  
सदरचे काम सद्यस्थितीमध्ये चालु / बंद / पुर्ण केलेले आहे.

तरी वरील प्रमाणे लाभार्थी/मजुर कुटुंब यांनी मगरोहयो अंतर्गत अनुज्ञेय असलेल्या विविध  
कामाच्या संयोजनातून अकुशल कुशल ६०:४० प्रमाण लाभार्थी पातळीवर राखण्यासाठी प्रयत्न केलेला  
असून मगरोहयो अंतर्गत सदर लाभार्थीस जनावरांचा गोठा (छतासह/छता विरहित) /शेळी पालन  
शेड/ कुक्कूटपालन शेड या पैकी एका कामाचा लाभ मंजूर करणेस शिफारस देण्यात येत आहे.

ठिकाण -----

दिनांक - / / २०

लाभार्थी नाव/सही -

यंत्रणा अधिकारी/ग्रामसेवक/कृषी सहाय्यक

सही /शिक्का

**सुचना - वरील प्रमाणे माहिती दर्शविल्याप्रमाणे संबंधित कार्यन्वित यंत्रणा अधिकारी यांचा सही / शिक्का चा  
दाखला असणे आवश्यक आहे.**

(वाचा - शासनाचे महाराष्ट्र शासन निर्णय क्र.मगरो-२०२०/प्र.क्र.७०/रोहयो-७, दि.०३ फेब्रुवारी २०२१ अन्वये)  
मगरोहयो अंतर्गत अनुज्ञेय असलेल्या विविध कामाच्या संयोजनातून अकुशल कुशल ६०:४० प्रमाण  
लाभार्थी पातळीवर राखण्यासाठी योजने अंतर्गत सदर लाभार्थीने केलेल्या कामाची महितीबाबत

## दाखला

(सार्वजनिक कामाच्या संयोजनातून लाभार्थी पातळीवर ६०:४० प्रमाण) नमुना - २

दाखला देण्यात येतो की, श्री/श्रीमती. -----,  
ग्रामपंचायत. -----, ता. -----, जि. ----- यांनी  
महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार हमी योजना अंतर्गत जनावरांचा गोठा / शेळी पालन शेड /  
कुक्कूटपालन शेड या पैकी एक काम एका लाभार्थ्यास मंजूर करण्यासाठी सदर लाभार्थी / मजुर  
कुटुंब यांनी मगरोहयो अंतर्गत अनुज्ञेय असलेल्या विविध कामाच्या संयोजनातून अकुशल कुशल  
प्रमाण ६०:४० लाभार्थी पातळीवर राखण्यासाठी प्रयत्न केलेल्या कामाची महिती खालील प्रमाणे.

**ग्रामपंचायत अंतर्गत चालू वर्ष सन २० - २० मध्ये सदर लाभार्थी कुटुंबाने योजनेंतर्गत खालील  
प्रमाणे सार्वजनिक कामावर मजूर म्हणून काम केले आहे.**

(उदा.कामाचा प्रकार - रस्ता, ओढा/नाला/पाझर तलाव गाळ काढणे/ सार्वजनिक वृक्षलागवड संगोपन (बिहार  
पॅटर्न)/सलग समतल चर इ.)

कामाचे नाव	----- -----	कार्यन्वित यंत्रणा	----- -----
कामाचा संकेतांक		कामाचे वर्ष २० - २०	
मिळालेली एकुण मजुरीची रक्कम -		केलेल्या कामाचे मनुष्य दिवस -	

तरी वरील प्रमाणे लाभार्थी/मजुर कुटुंब यांनी मगरोहयो अंतर्गत अनुज्ञेय असलेल्या विविध  
कामाच्या संयोजनातून अकुशल कुशल ६०:४० प्रमाण लाभार्थी पातळीवर राखण्यासाठी प्रयत्न केलेला  
असून मगरोहयो अंतर्गत सदर लाभार्थीस जनावरांचा गोठा (छतासह/छताविरहित) / शेळी पालन  
शेड/ कुक्कूटपालन शेड या पैकी एका कामाचा लाभ मंजूर करणेस शिफारस देण्यात येत आहे.

ठिकाण -----

दिनांक - / / २०

ग्रामसेवक/ग्रामविकास अधिकारी  
सही / शिक्का

सुचना - वरील प्रमाणे माहिती दर्शविल्याप्रमाणे संबंधित कार्यन्वित यंत्रणा अधिकारी यांचा सही / शिक्का चा  
दाखला असणे आवश्यक आहे.

## पशुपालन दाखला

दाखला देण्यात येतो की, पशुवैद्यकीय दवाखाना ----- हे गाव -----, ता. -----, या दवाखान्याच्या कार्यक्षेत्रात येत असून दवाखान्या मार्फत कृत्रीम रेतने, लसीकरण, औषध उपचार मार्गदर्शन इत्यादी सुविधा सशुल्क दिल्या जातात सदरील पशुपालकाकडे खालीलप्रमाणे पशु आहेत .

१) गाय/म्हैस संख्या- लहान - ----- + मोठी- ----- एकुण = -----

गाय/म्हैस जनावरांचे टॅगिंग क्रमांक					
अ.क्र	टॅगिंग क्रमांक	अ.क्र	टॅगिंग क्रमांक	अ.क्र	टॅगिंग क्रमांक

२) शेळी एकुण संख्या - शेळी - ----- + बोकड - ----- एकुण = -----

३) पक्षी कोंबडी एकुण संख्या - -----

सबब मागितले वरून दाखला देण्यात येतो, हा दाखला महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार हमी योजने अंतर्गत शासन निर्णय क्र.मगारो-२०२०/प्र.क्र.७०/रोहयो-७, दि.०३ फेब्रुवारी २०२१ अन्वये "शरद पवार ग्रामसमृद्धी योजना" अंतर्गत जनावरांचा गोठा बांधणे / शेळी पालन शेड बांधणे / कुक्कूटपालन शेड बांधणे या कामासाठी देण्यात येत आहे.

श्री./श्रीमती. -----

गाव - -----

ता. -----, जिल्हा. -----

स्थळ :- -----

दिनांक :- / / 20

पशुवैद्यकीय दवाखाना अधिकारी  
शिक्का / सही



## महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार हमी योजना – महाराष्ट्र अंतर्गत

### स्थळपाहणी अहवाल (प्रास्ताविक कामाच्या जागेचा)

आम्ही खालील प्रमाणे स्थळपाहणी अहवाल सादर करणेत येतो की, ग्रामपंचायत -----,  
ता. -----, जि. ----- येथील कामाचा प्रकार - -----  
कामाचे नाव / लाभार्थीचे नाव - ----- रा. -----यांचा  
महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार हमी योजना – महाराष्ट्र अंतर्गत सन २० - २० मधील  
कामासाठी गट क्र./मिळकत क्र. ----- मधील जागेची स्थळपाहणी दिनांक. / /२०  
केली असता, सदर जागा हि निवडलेल्या कामासाठी योग्य / अयोग्य असल्याचे आढळून आले आहे.  
तसेच सदर लाभार्थी यांचे कडे पूर्वीचा जनावरांचा गोठा(छतासह/छता विरहित) / शेळी पालन शेड /  
कुक्कटपालन शेड ची कोणतीही सुविधा उपलब्ध नाही.

सदर लाभार्थीस ----- चा लाभ देण्यास हरकत आहे / नाही.

### अक्षांस / रेखांश असलेला कामच्या जागेचा फोटो



शेरा -----

ठिकाण -----

दिनांक - / /२०

लाभार्थीचे नाव :- -----

स्वाक्षरी :-

ग्रामविकास अधिकारी /ग्रामसेवक  
सही /शिक्का

तांत्रिक सहाय्यक (नरेगा)  
सही /शिक्का

**रहिवासी स्वयंघोषणापत्र**

अर्जदाराचा  
फोटो

मी श्री.-----, श्री.-----

----- यांचा मुलगा /मुलगी/पत्नी वय ----- वर्ष, आधार कार्ड

क्रमांक. (असल्यास)

--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--

व्यवसाय -----, राहाणार ----- याद्वारे घोषित करतो

/ करते की, मी रा. ----- ता. -----, जि. -----

येथील कायम/तात्पुरते रहिवासी आहे.

तसेच मी याद्वारे घोषित करतो/करते की, सर्व माहिती माझ्या व्यक्तिगत माहिती व समजुतीनुसार खरी आहे. सदर , माहिती खोटी आढळून आल्यास भारतीय दंड संहिता अन्वये आणि/किवा संबंधीत कायदानुसार माझ्यावर खटला भरला जाईल व त्यानुसार मी शिक्षेस पात्र राहीन. तसेच सदर स्वयं घोषणापत्राद्वारे मला मिळालेले सर्व लाभ सर्वकषरीत्या काढून घेण्यात येतील, याची मला पूर्ण जाणीव आहे.

ठिकाण :- -----

अर्जदाराची सही :- -----

दिनांक :- / / 20

अर्जदाराचे नाव :- -----

**महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार हमी योजना-महाराष्ट्र अंतर्गत  
एक लाभार्थीस पशु संख्येच्या प्रमाणात मिळणारे अनुदान बाबतची माहिती**

**१) कामांची माहिती व पशु संख्येच्या प्रमाणात अनुज्ञेय अनुदान माहिती प्रमाणे :-**

अ. क्र	कामाचा प्रकार	कामाचा तपशील/प्रमाण	अनुज्ञेय अनुदान पशु संख्येच्या प्रमाणात	कार्यान्वीत यंत्रणा
१	जनावरांचा गोठा बांधणे (छता विरहित/छतासह)	<b>२ ते ६ गुरे करीता</b> - (२६.९५ चौ.मी निवारा असावा) त्याची लांबी ७.७० मी व रुंदी ३.५० मी असावी, गव्हाण ७.७ मी X ०.२ मी X ०.६५ मी आणि २५० लिटर क्षमतेचे मुत्रसंचय टाके बांधणे, जनावरांना पिण्याच्या पाण्याची २०० लिटर क्षमतेची टाकी सुध्दा बांधण्यात यावी.	१) २ ते ६ गुरेसाठी एकपट गोठा अनुदान २) १२ गुरांसाठी दुप्पट गोठा अनुदान ३) १८ गुरांसाठी तिप्पट गोठा अनुदान	ग्रामपंचायत
२	शेळी पालन शेड बांधणे	<b>२ ते १० शेळ्या करीता</b> - (७.५० चौ.मी निवारा असावा) त्याची लांबी ३.७५ मी व रुंदी २.० मी असावी, चारही भीती उंची २.२० मी. असावी, भिती १:४ प्रमाण असलेल्या सिमेंटच्या व विटांच्या असाव्यात.शेळ्यांसाठी पिण्याच्या पाण्याची टाकी बांधण्यात यावी.	१) २ ते १० शेळ्यासाठी एकपट शेड अनुदान २) २० शेळ्यासाठी दुप्पट शेड अनुदान ३) ३० शेळ्यासाठी तिप्पट शेड अनुदान	ग्रामपंचायत
३	कुक्कूट पालन शेड बांधणे	<b>१०० पक्ष्यांकरीता</b> - (७.५० चौ.मी निवारा असावा) त्याची लांबी ३.७५ मी व रुंदी २.० मी असावी, लांबी कडून बाजूस ३० सेमी उंच व २० सेमी जाडीची, विटांची जोत्यापर्यंत भित्त असावी. तसेच छता पर्यंत कुक्कूट जाळी ३० सेमी ३० सेमीच्या खांबानी आधार दिलेली असावी. आखूड बाजूस २० सेमी जाडीची सरासरी २.२० मी उंचीची भित्त असावी.पक्ष्यांना पिण्याच्या पाण्याची व्यवस्था करावी.	१) १०० पक्ष्यांसाठी एकपट शेड अनुदान २) १५० च्या वरील पक्ष्यांसाठी दोनपट शेड अनुदान	ग्रामपंचायत

**२) एका कामासाठी किमान मिळणारे अनुदान रक्कम :-**

अ. क्र	कामाचा प्रकार	कामाची अंदाजपत्रक अनुदान रक्कम				६०:४० चे प्रमाण	
		मजुरी रक्कम	साहित्य रक्कम	एकुण रक्कम	मनुष्य दिन		
1	जनावरांचा गोठा बांधणे २ ते ६ गुरे करीता अनुदान	छता विरहित	४२१६/-	४१,१०७/-	४५३२३/-	१७	९:९१
		छतासह	६४४८/-	७१,०००/-	७७४४८/-	२६	८:९२
2	शेळी पालन शेड बांधणे २ ते १० शेळ्या करीता अनुदान		४४६४/-	४५०००/-	४९४६४/-	१८	९:९१
3	कुक्कूटपालन शेड बांधणे १०० पक्ष्यांकरीता अनुदान		४९६०/-	४५०००/-	४९९६०/-	२०	१०:९०

**महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार हमी योजना - महाराष्ट्र अंतर्गत**  
**"शरद पवार ग्रामसमृद्धी योजना" अंतर्गत**  
**वैयक्तिक जनावरांचा गोठा (छतासह/छता विरहित)/शेळी पालन शेड/कुक्कूटपालन शेड**  
**कामाचा लाभ घेण्यासाठी आवश्यक कागदपत्रे**

१) सदर लाभार्थी खालील प्रवर्गातील असणे आवश्यक आहे.

लाभार्थी प्रवर्ग	लाभार्थी प्रवर्ग
१) अनुसूचित जाती	७) शारिरीक अपंगत्व प्रधान असलेली कुटुंब
२) अनुसूचित जमाती	८) भूसुधार योजनेचे लाभार्थी
३) भटक्य जमाती (NT)	९) इंदिरा आवास योजनेचे लाभार्थी
४) भटक्या विमुक्त जमाती (DT)	१०) अनुसूचित जमातीचे व अन्य परंपरागत वन निवासी (वन अधिकार मान्यता) अधिनियम २००६ नुसार पात्र व्यक्ती
५) दारिद्र्य रेषेखालील इतर कुटुंब	११) कृषी कर्ममाफी २००८ नुसार अल्प भुधारक (१ हेक्टर पेक्षा जास्त पण २ हेक्टर (५एकर) पर्यंत जमीन असलेला शेतकरी (जमीन मालक/कुळ) व सीमांत शेतकरी (१ हेक्टर पर्यंत जमीन असलेला शेतकरी)
६) महिलाप्रधान कुटुंब	

२) सदर लाभार्थी कुटुंब यांनी महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार हमी योजना अंतर्गत वैयक्तिक क्षेत्रावर

किमान २० ते ५० फळझाडे / वृक्षलागवड करण्यात येऊन त्याचे तीन वर्षे संगोपन करून १००% जिवंत ठेऊन योजनेचा लाभ पूर्ण घेणारे लाभार्थी किंवा चालू वर्ष मध्ये ग्रामपंचायत अंतर्गत सार्वजनिक कामावर मजूर म्हणून किमान १०० दिवस काम पूर्ण करणे आवश्यक आहे.

१) वैयक्तिक क्षेत्रावर २० ते ५० फळझाडे/वृक्षलागवड केल्यास - गाय गोठा (छता विरहित) कामाचा लाभाकरिता पात्र असेल

२) वैयक्तिक क्षेत्रावर ५० पेक्षा जास्त फळझाडे/वृक्षलागवड केल्यास -गाय गोठा(छतासह)/शेळी पालन शेड /कुक्कूटपालन कामाचा लाभाकरिता पात्र असेल

३) सार्वजनिक कामावर मजूर म्हणून किमान १०० दिवस काम केल्यास - छतासह गोठा/शेळी पालन शेड / कुक्कूटपालन कामाचा लाभाकरिता पात्र असेल

(याबाबत ग्रामसेवक /कृषी सहाय्यक/यंत्रणा अधिकारी यांचा कामाबाबतचा शिफारस दाखला जोडावा.)

३) पशुपालन असलेबाबतचा पशुधन पर्यवेक्षक /पशुधन अधिकारी यांचा दाखला जोडणे आवश्यक आहे.

१) गाय गोठा करीता- २ ते ६ गुरे आवश्यक आहेत.( जनावरांचे टॅगिंग आवश्यक राहिल),

२) शेळी पालन शेड करीता - २ ते १० शेळी आवश्यक आहे.

३) कुक्कूट पालन शेड करीता किमान १०० पक्षी आवश्यक आहे.(ज्या लाभार्थीकडे १०० पक्षी नाही त्यांनी १०० रुपयांच्या स्टॅम्प पेपरवर दोन जमिनदारांसह शेडची मागणी करावी व शेडचे काम पूर्ण झाल्यानंतर १ महिन्याच्या कालावधीत कुक्कूटपालन शेड मध्ये १०० पक्षी पाळण्यासाठी आणणे बंधनकारक राहिल.

४) कुटुंबाचे नरेगा ओळखपत्र Online जॉबकार्ड किंवा जॉबकार्ड झेरॉक्स प्रत आवश्यक आहे.

५) लाभार्थीच्या नावे जमीन /जागा असणे आवश्यक आहे.

(असल्यास सोबत ७/१२, ८ अ व ग्रा.प नमुना ९ चा उत्तरा (तीन महिने आतील) साक्षांकित सत्य प्रत)

६) लाभार्थी सदर गावाचा रहिवाशी असणे आवश्यक आहे. (रहिवासी स्वयंघोषणापत्र).

७) लाभार्थी आधार कार्ड झेरॉक्स प्रत

८) लाभार्थी चे राष्ट्रीयकृत बँकेचे खाते पासबुक झेरॉक्स प्रत

९) सदरचे काम ग्रामपंचायत वार्षिक कृती आराखडा/लेबर बजेट सन २०२१-२०२२ मध्ये नाव समाविष्ट असलेबाबत ग्रामपंचायतचे प्राधान्य क्र. नुसार शिफारस पत्र घेणे आवश्यक आहे.

१०) निवडलेल्या कामाचा/जागेचा अक्षांश-रेखांश असलेला फोटो सह ग्रामसेवक , तांत्रिक सहाय्यक

(नरेगा)/पशुधन पर्यवेक्षक, लाभार्थी यांची संयुक्त सहीचा स्थळ पहाणी अहवाल जोडणे आवश्यक आहे.

लाभार्थीसाठी सूचना - फॉर्म मध्ये सर्व माहिती पूर्ण भरावी. वरील सर्व कागदपत्रे प्रस्ताव सोबत जोडल्यावरच